

習近平：確保疫情不反彈 穩住經濟基本盤

詳刊A6版

反對派「干預」論 故意曲解基本法

中聯辦：「攪炒」損港利益 兩辦有權責發聲

國務院港澳辦和香港中聯辦發言人日前就香港個別議員搞「政治攪炒」予以譴責，香港反對派議員即聲稱這是「干預」。香港中聯辦發言人昨日在接受媒體查詢時強調，當立法會不能正常履行基本法賦予的憲制責任，特區政治體制無法正常運作，



中聯辦依據中央授權履行職責，有權力也有責任對香港事務發言發聲。

香港市民的整體利益不能得到有效保障，中央當然不能坐視不管，這是依法治港的需要，是確保香港穩定繁榮的需要，也是維護市民利益的需要。作為中央授權專責處理香港事務的機構，國務院港澳辦和香港中聯辦依據中央授權履行職責，有權力也有責任對香港事務發言發聲。香港社會少數人提出所謂「中央干預香港內部事務」之說，不僅是對基本法的故意曲解，也是對社會民意的刻意誤導。

香港文匯報記者 鄭治祖

香港中聯辦網昨日發佈了中聯辦發言人在接受媒體查詢時，以問答形式逐點反駁反對派中人的荒謬言論，及回應了路透社近日在報道中引述不具名法官，聲稱「香港的司法系統面臨日益嚴重的壓迫」的問題。

中央依法監察 兩辦是代表

針對香港反對派提出「兩辦」無權「干預」立法會運作，「違反基本法第二十二條」，中聯辦發言人首先指出，中央對香港實行「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針政策，但高度自治並非完全自治，特區享有的高度自治權，包括立法權，均來源於中央授權。被授權者須對授權者負責，授權者對所授出的權力擁有監督權，這個道理不言自明。

他續說，國務院港澳辦和香港中聯辦是中央授權專責處理香港事務的機構，不是基本法第二十二條所指的一般意義上的「中央人民政府所屬各部門」，當然有權代表中央政府，就涉及中央與特區關係事務、基本法正確實施、政治體制正常運作和社會整體利益等重大問題，行使監督權，關注並表明嚴正態度。這不僅是履職盡責的需要，也是憲法和基本法賦予的權力。「否則這兩個機構如何推動『一國兩制』在香港貫徹落實？」

發言人強調，「兩辦」就立法會無法正常運作發聲，其正當性、合法性毋庸置疑。少數人身為法律專業人士，完全了解這個邏輯，卻拿第二十二條指責「兩辦」發聲，不僅是對基本法的故意曲解，也是對社會民意的刻意誤導。

損港人福祉 難坐視不理

發言人指出，應當說明的是，基本法賦予了香港立法機關法定權力，也同時規定了其法定職責。立法會議員有責任和義務依法履行職責，以共保立法會依照基本法正常履行職能，並點名批評公民黨立法會議員郭榮鏗等，一而再再而三地惡意拉布，阻礙內委會選舉主席，導致各項經濟民生法案無法正常審議，嚴重影響香港社會和市民利益，顯然違背了基本法賦予立法會議員的法定職責。當立法會不能正常履行基本法賦予的憲制責任，特區政治體制無法正常運作，香港市民的整體利益不能得到有效保障，中央當然不能坐視不管，必須過問和監督，這是依法治港的需要，是確保香港穩定繁榮的需要，也是維護市民利益的需要。

「我們注意到，就在廣大市民強烈譴責反對派蓄意癱瘓立法會內委會之時，又有反對派議員對媒體聲稱，不排除在立法會否決第二輪政府防疫基金。正如社會人士所言，反對派這種為一己政治私利置香港市民人身安全和民生福祉於不顧的惡劣行徑，已經令人忍無可忍。」發言人說。

續炒作「壓迫司法」別有用心

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）路透社早前引述不具名的法官聲稱，香港的司法系統「面臨日益嚴重的壓迫」，中聯辦發言人昨日強調，特區終審法院首席法官馬道立是在4月15日發表的聲明，已經說得很明確，如果有人或媒體再惡意炒作那些毫無事實根據的話題，只能理解為是別有用心，惟恐天下不亂。

中聯辦發言人表示，回歸以來，中央和內地一向充分尊重基本法賦予香港獨立的司法權和終審權，尊重基本法規

定的香港法官任命程序，從未干預香港法院對案件的審判。

「對這個問題，終審法院首席法官馬道立最有發言權，他在4月15日發表的聲明，已經說得很明確：『自2010年擔任終審法院首席法官以來，從未在任何時間遇到或感受到內地機關以任何形式干預香港司法獨立，包括委任法官的事宜。』如果有人或媒體再惡意炒作那些毫無事實根據的話題，只能理解為是別有用心，惟恐天下不亂。」



反對派昨天繼續阻撓選舉內委會主席，蓄意癱瘓內委會的運作。香港文匯報記者 攝

癱立會違誓言或犯公職人員失當

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）公民黨立法會議員郭榮鏗主持內委會主席選舉，不斷蓄意拖延阻撓，導致內委會長達半年仍無法選出主席，但其他反對派中人聲稱郭此舉「並不違背議事規則」。中聯辦發言人昨日在回應傳媒查詢時重申，郭榮鏗等人的所作所為，已違背其就職時關於擁護基本法、效忠香港特區的誓言，更可能涉嫌觸犯公職人員行為失當罪。「我們相信特區有關方面能夠依法依規作出妥當處理，確保立法會正常運作，確保基本法的貫徹實施。」

中聯辦發言人昨日指出，根據立法會議事規則和內務守則，郭榮鏗的職責只限於主持內委會主席的選舉，但他惡意解讀規則，濫用主持權力，不但不積極主持主席選舉，反而刻意阻礙，導致半年時間仍未選出內委會主席。這種肆意拉布，顯然違反了議事規則，也有違內務守則有關主持選舉的規定。

曾誓擁護基本法效忠特區

他批評，郭榮鏗的刻意濫權，造成內委會停擺，嚴重干預立法會正常運作，嚴重阻礙立法會依據基本法履行職



中聯辦發言人重申，郭榮鏗（左）的所作所為，已違背立法會議員誓言。香港文匯報記者 攝

能，導致大量涉及經濟民生和社會發展的重要立法活動無法進行。這些行為已經違背其就職時關於擁護基本法、效忠香港特區的誓言，更可能涉嫌觸犯公職人員行為失當罪。「我們注意到，已經有法律界人士剖析了郭榮鏗濫權及其造成的惡果，也有不少社會人士呼籲必須讓郭榮鏗為其惡意拉布行為『埋單』。」

發言人指出，惡意拉布的嚴重危害已經顯現，梁君彥主席日前對此表達了憂慮，他指出目前共有14條法案有待內委會處理，另有89項附屬法例因超過期限而未經內委會處理；有關終審法院首席法官任命的議案，亦有待內委會處理。

內會停擺阻撓議案累民生

他並引述有專業人士指出，隨着內委會停擺，一些本可惠及納稅人、殘障人士、房屋供應、公眾健康保障等與民生息息相關的法案，都未能得到及時審議。僅「稅務寬免」條例草案，就涉及191萬名納稅人、14.5萬個法團及非法團業務。這些法案，如果不能在本屆立法會剩餘3個月會期內審議便會失效，這對廣大市民來說將是重大損失。

發言人強調，必須指出，立法會議員作為民意代表，本應以維護市民利益和香港繁榮穩定為己任，反對派議員這種罔顧香港整體利益和民生福祉的行徑已經引起社會公憤。連日來，香港社會各界和正義人士通過請願抗議、發起聯署、發表聲明等方式，對郭榮鏗的濫權行為表達強烈不滿，對部分政客「只破壞不建設」表達強烈譴責。「我們相信特區有關方面能夠依法依規作出妥當處理，確保立法會正常運作，確保基本法的貫徹實施。」

乞外國制裁越「一國兩制」底線

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港特區行政長官林鄭月娥日前表示，中央對內委會癱瘓表態發聲完全理所當然，有立法會議員要求外國政府「制裁香港」，才是「赤裸裸的干預」。中聯辦發言人昨日表示，部分議員赤裸裸出賣香港和國家利益，毫無國家觀念和民族尊嚴的行徑，已經突破了「一國兩制」底線，是禍亂港行為。倘他們再為一己私利損害香港整體利益、危害國家安全，最終總要為自己的行為「埋單」。

中聯辦發言人在回應傳媒查詢時表示，完全贊同林鄭月娥行政長官的說法。長期以來，特別是修例風波發生後，香港一些政治人物頻頻到外國「告洋狀」，卑躬屈膝地乞求外國政府或議會干預香港內部事務，鼓動他們取消香港獨立關稅區、限制高科技產品出口香港、出台所謂「香港人權與民主法案」，甚至反覆乞求外國政府「制裁香港」。這種赤裸裸出賣香港和國家利益、毫無國家觀念和民族尊嚴的行徑，已經突

破了「一國兩制」底線，是禍亂港行為。

他強調，從政者效忠自己的國家，是基本政治倫理。無論在哪个國家，從政者的黨派可以不一，政見可有不同，但有一點是共同的，那就是決不能背棄出賣國家民族利益。香港立法會議員就職時，都曾宣誓「擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法，效忠中華人民共和國香港特別行政區」。「這裡所說的香港特別行政區，是『中華人民共和國』的香港特別行政區，忠誠於國家是必然要求。」

禍亂港終須「埋單」

發言人批評，部分議員公然勾結外部勢力，以出賣香港和國家的利益來擄取政治金錢，談何「盡忠職守」，遑論「服務民眾」，並奉勸那些顛倒黑白、內外勾結的政客，不要再為一己私利損害香港整體利益、危害國家安全，否則，最終總要為自己的行為「埋單」。